КОРИ КУРСИ   ба оиди биринч
       1млрд 100 млн шахсиятхо яъне дар хаёти ними одамон биринч роли асосиро мебозад.Барои ин гунна одамон соли 1966 ро соли байналмиллаии биринч эълон карданд. Ин дар жамъомади ташкилоти  ООН тасдик шуд. Пас аз ин жамъомад  дар  23кишвар барои истехсоли биринч роххои махсус, дар 16кишвар хафтаи биринчи мили, дар 4кишвар оид ба навхои биринч чори карда шуд. 


Биринч яке аз кадимтарин неъмат ба хисоб меравад.Биринчро асосан дар кишвархои Хиндистон, Бирма,  Ветнам , Осиёи миёна мекоранд.Ватани он чазирахои Хиндухитой ва зонт мебошад.Дар чахон  7000 намуди биринч вучуд дорад.


Биринчро дар чойхои сероб коштан мумкин аст. Одамон онро барои «пой» хояш дар обистоданаш не, балки барои дар баробари офтоб дигар шуданашро дида дуст медоранд. Барои он хам буг ва гарми низ хеле зарур аст . Аз он натанхо хурок , балки дар парфюмерия ва дар саноати  текстил низ истифода мебаранд. Аз каххои шоли кагоз  ва картон истехсол мекунанд.  


Точикистон  аз содироти  Русия 10% -ашро харид мекунад. Хамин сол Русия 334 хазор тонна биринч содирот кард . Аз соли  2011 дида имсол ду баробар зиёд. Аз содироти Русия Ливия-30%, Туркия-25%, Туркманистон-12%, Точикистон-10%, Азарбайчон-4%, Киргизистон-3% -ро харидори намуд.
Масалаи1
     Фурушанда каримов Нумон дар бозори маркази шахр фурухтани биринч ва гандум машгул мебошад.У махсулотхоро аз дехкон мегирад . Агар фурушанда тамоми имконияти хешро танхо барои фурухтани биринч сарф намояд , дар як руз 100кг биринчро ва ё 75 кг гандумро пешниходи мардум гардонида метавонад.

    Хамчунин хамкасби у Саидова мадини хангоми пурра истефода бурдани имкониятхои худ метавонад даряк рузи кориаш(у дармагозаи шахр кормекунад)75кг биринч ва ё 50кг гандум фурушад.

 Мо метавонем, ки качхаттаи имкониятхои фурушандагонро дар график тасвир менамоем
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Фоидаи онхоро хангоми спетсализатсия хисоб менамоем хамчун харожотхои алтернативии фурушандагонро дарграфик нишон мебинем.

	
	каримов
	
	саидова
	

	биринч
	100кг
	4/3
	75кг
	3/2

	гандум
	75кг
	
	50кг
	


Агар ба тарзи аналитика хисоб менамоем:
Каримов                      саидова
1кг б -0,75кг г                   1кг б -0,6кг г

1кг г -1,33кг б                    1кг г -1,5кг б

Хачми доду гирифт:        

1кг б -0,65 кг г

1кг г – 1,45кг б

Фоидаи каримов нумон :
1кг г -1,33кг б

1кг г -1,45 кг б     фоида: 1кг г – 0,12кг б

Фоидаи саидова мадина:

1кг б – 0,6кг г

1кг б – 0,65 кг г       фоида:  1кг б – 0,05 кг г

Хулоса: Хангоми специализатсия шудан фурушанда Каримов аз 1кг гандум 0,12 ва Саидова аз 1кг биринч 0,05 кадар фоида ба даст меоранд.
          Харочоти алтернативи- микдори моле мебошад, ки барои зиёд кардани моли дигар курбон карда мешавад.
Акнун харожоти алтернативии молхои биринч ва гандумро дида мебароем.
	Харачоти алтернативи биринч
	А кг 
	 Б кг 
	Харочоти алтернативи гандум

	1/2
	0
	75
	-

	1
	20
	65
	2

	1/2
	40
	45
	1

	1/2
	60
	35
	2

	5/4
	80
	25
	2

	-
	100
	0
	4/5


Биринч=25   гандум=?
1кг б↑ -1кг г↓

25-20=5кг б

5кг б↑ -10кг г↓

5кг б↑ -65 кг г↓

25кг б↑ – 55 кг г↓

      Хамин тавр хангоми   25  кг будани биринч хажми гандум  55    кг-ро ташкил мекунад.

Талабот ва биринч
      Вакте ки чанде аз харидоронро дар бораи талаботашон ба биринч пурсон шудем, онхо рози  буданд, ки бо чунин нарххо 1 кг биринчро харидори намоянд:    

	№
	ХАРИДОРОН
	Р(нарх)
	Qd (микдор)

	1
	Каримова  (омузгор)
	5
	5

	2
	Одилова (агроном)
	6
	1

	3
	Бобоев (коргар)
	7
	4

	4
	Набиева (омузгор)
	8
	3

	5
	Алиев (духтур)
	9
	2

	6
	Нозимова (хамшира)
	4
	6


   Кажхаттаи талабот чунин намудро гирифт:
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        Хамчунин дар баробари ин аз фурушандагон низ пурсон шудем, ки  бо кадом нарх рози аст, ки махсулоти хешро фурушад:        

	№
	Фурушандагон
	 Р 
	Qs

	1
	Каримов
	5
	1

	2
	Мухторова
	7
	2

	3
	Cаидов
	9
	3

	4
	Иномова
	11
	4

	5
	Бобожонова
	13
	5

	6
	Наимов
	15
	6


      Дар чунин холат качхаттаи пешниход намуди зеринро мегирад:
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Масалахо ба оиди мавзухо  

Мавзуи 1

          Мафхумхои асосии микроиктисод                                                                                

Масалаи1

Дар майдонхои Сартукай биринч ва гандум кориданд. Ин намуди махсулотхои зеринро ба мардум пешкаш мекунад. Ба диккати харидорон чалб намудааст.Ахоли аз дигар шахрхо омада аз ин чо харидори мекунанд.Аз сабаби он,ки талабот зиёд аст, даромаднокии ин низ зиёд  мебошад.даромаднокии он  дар 1як сол ба 1000сомони мерасад. Он метавонад аз биринчи нархаш 5сомони 200кг то ё гандуми нархаш 2.5сомони ба микдори 400кг  хариданд.

	Харочоти алтернативии биринч
	Нарх              5сомони 
	Микдори биринч
	Микдори гандум 
	Нарх           2.5сомони
	Харочоти алтернативии гандум

	---
	100
	200
	0
	0
	1/2

	2
	75
	150
	100
	200
	1/2

	2
	50
	100
	200
	400
	1/2

	2
	25
	50
	300
	600
	1/2

	2
	0
	0
	400
	800
	----
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	Харачоти алтернативи биринч
	Нарх 5сомони
	Микдори биринч
	Микдори гандум
	Нарх 2,5сомони 
	Харачоти алтернативи гандум

	---
	100
	20
	0
	0
	½

	2
	90
	18
	4
	10
	½

	2
	75
	15
	10
	25
	½

	2
	60
	12
	16
	40
	½

	2
	50
	10
	20
	50
	½

	2
	30
	6
	28
	70
	½

	2
	0
	0
	40
	100
	---


Биринч=16  ,гандум=?        
Гандум-25↑ ,биринч-?
1биринч↑ -2                           1гандум↑-1/2

16 бринч↑-15 =1биринч↓          25гандум↑-20=5гандум↓
1 биринч- 2=2                        5гандум - 5/2=2,5
15 бринч↑ - 10гандум↓          5гандум↑ – 10 биринч↓

16 биринч↑- 8гандум↓           25гандум↑- 7,5биринч↓

Масалаи 2
Ду дехконхо : А ва Б дар заминхои худашон биринч ва гандум кориданд . Дехкони А метавонад дар як сол 2т биринч ва ё  10т гандум истехсол кунад. Инчунин дехкони Б бошад дар як сол 10т биринч ва ё 40т гандум истехсол мекунад. Качхаттаи имкониятхои истехсоли Ава Б –ро ёбед.

	
	Дехкони А
	Дехкони Б

	Биринч
	2т
	10т

	Гандум
	10т
	40т


1т биринч=5т гандум      1т биринч=4т гандум
1т гандум=0,2т биринч    1т гандум=0,25т биринч
Тахмини  :       1т биринч=4,5т гандум
                 1т гандум= 0,22т биринч
Фоида :   Агар     1т биринч=4т гандум

           1т биринч=4,5т гандум
бошад :
1т биринч=0,5т гандум .
Агар 1т гандум=0,2т биринч   ,   1т гандум =0,22т гандум      бошад:  1т гандум=0,02т биринч   . 
Мавзуи2
Назарияи талабот ва пешниход 

Масъалаи 1
      Функсияи талаботи ахолии ба махсулоти биринч Qd=8-P ,функсияи пешниходи махсулоти биринч бошад: Qs=2P-7. Нархи ва хачми фуруши мувозанатиро муайян кунед. Агар нархи мол дар сатхи 3 сомони чори гардад чи гунна холат руи медихад? 
Хал: Qd=Qs
Qd=8-P
Qs=2P-7 

8-P=2P-7

-3P=-15

P=5

Qd=8-5=3

Qs=2*5-7=10-7=3

Qs=Qd=Qe
Qe=3

  Агар нарх ба 3 сомони баробар шавад , дефитсити махсулот дар хачми 3млн вохид ба миён меояд.      

   Агар нархи мол Р=10 зиёд бошад  ва Р=2 кам бошад, пешниход ва талабот чи гуна тагйир меёбад. 
P=10

Qd=8-10=-2

Qs=2*10-7=13
P=2

Qd=8-2=6

Qs=2*2-7=-3

Масъалаи 2
     Талабот ва пешниходи биринч дар бозор бо баробарихои зерин тавсиф карда мешаванд:                       

   Qd=200-5P ,Qs=50+P
1.  Qd=Qs
200-5P=50+P
-6P=-150

P=150/6

Pe=25

Qd=200-5P=200-5*25=75

Qs=50+P=50+25=75

Qd=Qs=Qe
Pd=40-0,2Q   Ps=50-Q
40-0,2Q=50-Q
0,8Q=10

Qe=12,5

Pd=40-0.2*12.5=37.5

Ps=50-12.5=37.5 

Pd=Ps

P=30   Qd=50  Qs=80

P=20    Qd=100    Qs=70                                                        2.Рб=10
   Qd=200-5P ,Qs=50+P

   Qd=200-5*10=150

   Qs=50+10=60

    D=90

    150=200-5P

    5P=200-150

    5P=50

    P=10
3.Pп=4

      Qd=200-5P ,Qs=50+P
      Qd=200-5*4=180

      Qs=50+4=54

4.T=2

     Pd=40-0,2Q   Ps=50-Q

     Ps=50-Q+2=52-Q

     40-0,2Q=52-Q
     0,8Q=12
     Qe=15

    Pd=40-0,2*15=37
    Ps=50-15=37
5.S=2

Pd=40-0,2Q   Ps=50-Q

Pd=40-0,2Q
Ps=50-Q-2=48-Q

40-0,2Q=48-Q

0,8Q=48-40
0,8Q=8
Q=10
Pd=38-0,2*10=36
Ps=48-10=38
6.P=30   Qd=200-5P=200-5*30=50

Qs=50+P=50+30=80 

P=20    Qd=100  Qs=70

Фоидаи хар=1/2*15*75=562,5

Фоидаи фуруш=1/2*15*25=187,5

Зарари хар=1/2*125*25=1562,5 
Масъалаи 3


Дар бозор барои биринч талабот бо чунин микдор  пешниход шудааст.Qd=20-2P,  Qs=5+P . 


Ёбед: Мувозанат дар бозор чи гуна дигар мешавад. Агар як товар 5 тамоюл андоз монда бошад.
Хал :  Qd=20-2P  ,  Qs=5+P  .

Qd=Qs
20-2P=5+P

-3P=-15

P=5

Qd=20-2*5=10      Qs=5+5=10

T=5

Pd=10-0,5Q    Ps=Q-5

Pd=10-0,5Q
Ps=Q-5+5=Q 

10-0,5Q=Q
-1,5Q=-10
Qe=6.66
Pd=15-0,5*6.6=11.7
Ps=6.66
Мавзуи 3
     Чандирнок 

Масъалаи 1

       Нархи  1кг биринч аз 5 сомони то 5,5сомони баланд шуд, хачми солонаи истехсоли биринч аз 10хазор тонна то 11,5 хазор тонна зиёд шуд. Чандирнокии пешниходро аз руи нарх хисоб кунед.
     Хал :

∆P=(5,5-5)/5*100%=10%
∆Qs=(11500-10000)/10000*100=15%
Es=15/10=1,5%
Чандирнокии пешниход аз 1 калон аст,бинобар хамин гуфтан мумкин аст,ки хачми пешниход нисбат ба тагйирёбии нарх зиёдтар тагйир ёфтааст.   

Масъалаи 2
       Дар натичаи баланд шавии нархи биринч аз 5 то 6 сомони хачми талабот аз 9млн.вохид то 7млн.вохид кам шуд. Сатхи умумии нарххо тагйир наёфтааст. Коэффитсиенти чандирнокии талаботро аз руи нарх хисоб кунед.

       (Q2-Q2)    (P1+P2)/2      7-9        5*5

Еd=───── * ──────  = ──   *  ─── = 1,375
       (P2-P1)     (Q1+Q2)/2      6-5         8

Масалаи 3
    Чандирнокии талабот ба биринч аз руйи даромад ба 0,8 баробар аст . Дар аввал ахоли 50% даромади худро барои биринч равона мекард . Фарз мекунем ,ки даромадхои ахолиба 10% зиёд шуданд . Хиссаи харочотро барои  биринч дар даромадхои  ахоли муайян кунед.

       0,5(1+0,8*0,1)      0,54

Еs=───────── = ─── = 0,491

             1+0,1                1,1
Масъалаи 4
     Ташвикотхои маркетинги чунин натичаро дод.

Талаботи биринч дар бозор : Еб=3 

Талаботи гандум дар бозор : Ег=-2,8
Талаботи байни ду махсулот : Ебг=4
Даромади ингуна молхо : EIб=1,2    ва   EIг=2
Хисоб кунед: агар нархи гандум 2% паст шавад, талабот барои биринч чи гунна мешавад.

Агар даромади харидор 5% зиёд шавад , талаботи биринч ва гандум чи гуна суръат мегирад.

Агар нархи гандум 10% арзон шавад талабот  барои гандум чигуна мешавад. 

Агар нархи биринч 15%зиёд шавад талаботи харидорон дар кадом суръат мегирад.

  Дода шудааст:
         ∆ Qб%      
Eбг=────

         ∆  Qг% 
2=-8 / -4              Еdа=8% ↓

      ∆ %Qa                х

EI=────        1,2=──          х=6

       ∆ % I                  5

Еdб=6% ↑

2=Y/5   Y=10  Edг=10%↑

         ∆Q%б

Eбг=────      2=х/10      х=20%↑

         ∆P%г
Еб=-3=-45/15       х=45%↑

Масъалаи 5
Функсияи талабот ба махсулотхои биринч ва гандум дода шудааст:    Qбг=-4Pб+2Pг+6 ,ки дар ин чо Рб ва Рг –нархи махсулотхои биринч ва гандум . 

   Фарз мекунем ,ки   Pб=5   Pг=2,5.

Коэффитсиентхои чандирии рост ва мутакобилаи талаботро аз руйи нарх муайян кунед.

Агар нархи биринч тагйир меёбад, функсияи талабот ба махсулоти биринч чи гунна тагйир меёбад?
Агар нархи гандум тагйир меёьадчи?

Хал :
    Qбг=-4Pб+2Pг+6=-4*5+2*2,5+6=-9
Рб=6       Qб=-4Pб+2Pг+6=-4*6+2*2,5+6=-13

        -13+9
5                                    Биринч-моли 
Еdб=: ──── *─── = -8/9  =-0,88    якумдарачаги,               Е<1 гайричандир    
          2,5-5      -9                            
Рг=3      Qг=-4Pб+2Pг+6=-4*5+2*3+6=-8
        -8+9
2,5
Еdг=: ──── *─── = - 5/9 =-0,55
         3- 2,5     -9                                                               
Гандум - моли якумдарачаги  , Е < 1 гайричандир.

Хулоса  :   хар ду махсулот, яъне биринч ва гандум – махсулотхои пуркунанда мебошад.    

